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альтернатив у забезпеченні екологічної безпеки водних ресурсів», 
що подається на здобуття ступеня доктора філософії за спеціальністю 

183 «Технології захисту навколишнього середовища»

Актуальність теми,
Актуальність дисертаційного дослідження зумовлена загостренням екологічних і 

техногенних проблем водогосподарського комплексу, посиленням антропогенного 
навантаження на водні об’єкти та необхідністю підвищення екологічної безпеки функціонування 
та експлуатації гідротехнічних споруд і водогосподарської інфраструктури гідротехнічних 
споруд у сучасних умовах підвищення екологічних та техногенних небезпек, зокрема зумовлених 
воєнними чинниками.

Деградація водних екосистем, порушення гідрологічного режиму та забруднення водних 
ресурсів спричиняють суттєві екологічні й соціально-економічні втрати, що актуалізує потребу 
у вдосконаленні науково обґрунтованих методів оцінювання антропогенного впливу на водні 
системи та підвищенні обґрунтованості вибору технічних альтернатив гідротехнічних рішень у 
процедурах оцінки впливу на довкілля.

Особливої наукової та практичної значущості набуває встановлення закономірностей 
формування і просторово-часового розподілу антропогенного впливу на водні об’єкти та 
розроблення підходів до обґрунтування вибору технічних альтернатив реалізації планованої 
діяльності з урахуванням пролонгованого впливу воєнних чинників (передконфліктна, активна 
та постконфліктна фази).

Зв’язок теми дослідження з планами науково-дослідних робіт.
Дисертаційне дослідження виконано в рамках тематичних планів науково-дослідних робіт 

кафедри екології та технологій захисту навколишнього середовища Національного 
транспортного університету за темами: «Розробка та удосконалення методик, процесів та 
процедур розв’язання складних комплексних задач у сфері охорони довкілля та збалансованого 
природокористування -  0121 Іі 107570 (2021-2023), «Розробка методів, моделей, методик та 
інструментів розв’язання складних проблем та завдань у сфері захисту довкілля та 
збалансованого природокористування в умовах післявоєнної відбудови України» -  012411001012 
(2024-2026), «Комплексний підхід до відновлення України на засадах сталого розвитку» -  
012511001993 (2025-2027).

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій, які 
захищаються.

Наукові положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи є обґрунтованими та 
достовірними, оскільки базуються на комплексному використанні методів системного аналізу, 
моделювання антропогенного впливу, морфологічного структурування технічних альтернатив, 
експертного оцінювання та багатокритеріального аналізу. Достовірність результатів 
підтверджується логічною узгодженістю побудованих моделей і алгоритмів, коректністю 
застосування методичного апарату та результатами апробації запропонованого підходу на



прикладі реконструкції системи централізованого водопостачання з аналізом чутливості та
перевіркою стійкості ранжування альтернатив.

Основні результати дослідження, ступінь їх наукової новизни та значущості.
Дисертаційна робота містить вирішення актуального науково-прикладного завдання у 

сфері технологій захисту навколишнього середовища, що полягає у встановленні 
закономірностей формування та просторово-часового розподілу антропогенного впливу на водні 
об’єкти та їх ресурси, а також у науково обґрунтованому виборі технічних альтернатив 
гідротехнічних споруд у процедурі оцінки впливу на довкілля.

Наукова новизна результатів полягає у наступному:
Вперше:
- запропоновано, теоретично обґрунтовано та введено в науковий обіг поняття екологічної 

мілітаризації водних об’єктів як специфічної форми антропогенного впливу, що формується 
внаслідок поєднання техногенних і воєнних чинників та зумовлює трансформацію 
закономірностей розподілу і рівнів забруднення водних систем, що дає змогу розмежовувати 
внесок техногенних і воєнно зумовлених чинників у формування антропогенного навантаження
на водні об’єкти та враховувати їх  у процедурах екологічної оцінки;

- розроблено системну модель антропогенного забруднення водних об’єктів ц: X  х П — X, 
що поєднує підсистеми антропогенного втручання, просторового прояву впливу і наслідків, та 
на її основі -  двоетапну системну модель обґрунтування вибору технічних альтернатив у 
процедурі ОВД планованої водогосподарської діяльності, що на відміну від існуючих інтегрують 
закономірності просторового розподілу антропогенного впливу як основу для формалізованого

порівняння альтернатив.
Удосконалено: .
- метод багатокритеріальної оцінки технічних альтернатив у процедурі ОВД планованої

водогосподарської діяльності шляхом інтеграції ієрархічної системи п'яти груп критеріїв 
(екологічних, технічних, економічних, соціальних і критеріїв воєнної стійкості), що на відміну 
від існуючих забезпечує прозорість та відтворюваність процедури вибору технічних рішень. 

Дістали подальшого розвитку.
- наукові уявлення про закономірності просторового розподілу антропогенного впливу на 

водні об’єкти залежно від типу водогосподарських споруд, що дозволило встановити залежність 
між видом гідротехнічної споруди, просторовою формою впливу та екологічними ефектами;

- підходи до інтерпретації рівнів антропогенного впливу на водні об’єкти та їх ресурси, що 
на відміну від існуючих враховують просторову диференціацію впливу, специфіку його прояву 
в умовах поєднання техногенних і воєнних чинників, а також класи наслідків гідротехнічних
споруд та підходи Водної рамкової директиви ЄС.

Наукова значущість роботи визначається розвитком науково-методичних підходів до 
оцінювання антропогенного впливу на водні об’єкти та обґрунтування технічних альтернатив 
гідротехнічних споруд у межах процедури оцінки впливу на довкілля з урахуванням безпекових

чинників і воєнної стійкості.
Практичне значення роботи.
Практична цінність результатів дисертації підтверджується можливістю їх використання 

при підготовці матеріалів процедури оцінки впливу на довкілля, зокрема на етапі аналізу 
технічних альтернатив та обґрунтування вибору оптимального варіанта планованої діяльності 
для гідротехнічних споруд. Удосконалений метод та його програмна реалізація можуть 
застосовуватися у проектуванні й реконструкції водогосподарських об’єктів з мстою підвищення 
екологічної безпеки, зменшення антропогенного навантаження на водні ресурси та підвищення 
стійкості функціонування системи в аварійних і воєнних сценаріях. Результати можуть бути



використані у проектних організаціях при обґрунтуванні екологічно безпечних технічних рішень 
і заходів мінімізації негативного впливу на водні об’єкти.

Практичне значення отриманих результатів підтверджується їх впровадженням у діяльність 
проектних організацій та підприємств, що здійснюють розроблення проектної документації і 
матеріалів з оцінки впливу на довкілля, що підтверджується довідками про впровадження, а 
також в освітній процес Національного транспортного університету при підготовці фахівців за 
спецільністю 183/G2 «Технології захисту навколишнього середовища» і 101/Е2 «Екологія» для 
здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти (ОК «Оцінка впливу на довкілля») та за 
спеціальністю 101/Е2 «Екологія» для здобувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти (ОК 
«Оцінка впливу на довкілля в транспортній галузі»).

Повнота викладення матеріалів дисертації в публікаціях та особистий внесок у них 
автора.

Основні положення дисертаційного дослідження оприлюднені у 35 наукових працях (24 із 
яких у співавторстві), із них: 10 статей у наукових фахових виданнях України, 2 статті у 
виданнях, індексованих у наукометричній базі Scopus, 21 публікація апробаційного характеру, 2 
розділи у колективних монографіях. Результати інтелектуальної власності підтверджені 6 
свідоцтвами про реєстрацію авторського права на твір.

Наукові праці, в яких опубліковані основні наукові результати дисертації:
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Оцінка структури дисертації, її мови га стилю викладення
Дисертація характеризується логічною послідовністю викладу матеріалу, чіткістю 

формулювань і відповідає вимогам до наукових праць. Робота написана грамотною науковою 
мовою з належним використанням спеціальної термінології. Структура дисертації (вступ, чотири 
розділи, висновки, список використаних джерел і додатки) забезпечує повне розкриття мети та 
завдань дослідження, а графічний і табличний матеріал достатньо ілюструє основні положення 
роботи.

Загальний висновок
Дисертаційна робота Покшевницької Тетяни Василівни є самостійно виконаною, 

завершеною науково-дослідною працею, у якій отримано нові обґрунтовані результати, що у 
сукупності вирішують актуальне науково-прикладне завдання у сфері технологій захисту 
навколишнього середовища. За своїм змістом, науковим рівнем, актуальністю та практичним 
значенням дисертація відповідає вимогам чинного порядку присудження ступеня доктора 
філософії та може бути рекомендована до захисту у разовій спеціалізованій вченій раді за 
спеціальністю 183 «Технології захисту навколишнього середовища».
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